

Szervezési kérdések

A VITRINEK ALKALMAZÁSA A GYÓGYSZERTÁRAKBAN

Közismert mennyi problémát okoz az új, modern gyógyszertárak tervezése alkalmával az officina egészségügyi, gyógyszertári jellegének kidomborítása. Amikor modernsége, célszerűsége törekszünk, vigyáznunk kell, nehogy az officina orvosi rendelő, vagy drogéria képét öltse fel, amint ez a közönség részéről kritikaként többször elhangzott. Nem közömbös ugyanis az a pszichikai hatás, amit az officina összképe a gyógyszertárba belépő betegekre gyakorol.

A Főv. Tan Gyógyszertári Központja vezetősége nagy gondot fordít az új, vagy rekonstrukció alá kerülő gyógyszertárak gyógyszertári jellegének hangsúlyozására. Közismert a padlómozaikok, gyógyszertári emblémák, festmények stb. e célból való alkalmazása.

A legutóbbi átépítéseknél, illetve új létesítményeknél díszvitrint készítettek a betegek által látható, legszembeütőbb helyen, amelyben régi gyógyszertári edényeket helyeztek el. Ez a kétségtelen helyes irányú díszítés azonban önmagában nem érheti el a kívánt hatást. A betegek nagy részének ugyanis keveset mond a legszebb barokk porüveg is, hisz nem ismeri az edények korát,

stílusát. Ezen túlmenően a csupán díszüvegekkel megtöltött vitrin egyhangú, mert az officina más részén is látható a beteg gyógyszertári edényeket.

Ezen megfontolások alapján képeztük ki az újonnan átalakított 413-as gyógyszertár (IV. Megyeri út 14.) officinájának díszítő jellegű vitrinjeit. Két ilyen díszvitrint helyeztünk el a betegek által jól látható helyen.

Az első vitrin (1. ábra) felső sorában XVII. századi folyadéküvegeket helyeztünk el. A középső sorba egy XIX. századi díszedényt tettünk két gyógyszertári témájú fotonagyítás közé. Az alsó sorba mult századi porüvegek kerültek. Amint az a képen is látható, a tárgyak elé magyarázó szöveget helyeztünk el.

A másik vitrinbe (2. ábra) a gyógyszertári mozsarak fejlődését ábrázoló foto-reprodukción sorozat, egy XVIII. századból való bronzmozsár, századeleji tégelyek kerültek és két XVII. századból való tégely foto-reprodukciónja, továbbá egy renaissance úti-gyógyszertár képét és egy *homeopatha* házigyűjteményt tettünk („Kiss Károly Hasonszenvi gyógyszertárából Pesten”). A vitrin képünkön nem látható alsó részében egy XVI.



1. ábra. Az egyik vitrin képe

századi laboratórium és egy XVII. századi gyógyszer-tár belsejét ábrázoló reprodukciót, az 1820-as évekből származó „házi orvosi kézikönyv” kéz-



2. ábra A diszeitron másik részlete

iratából egy lapot állítottunk ki két kis faszelence és 1900-ból származó tégelyek társaságában.

Amint az elmondottakból kitűnik, a vitrinek tárgyi választékának bővítésével, továbbá a magyarázó szöveggel a vitrinek kissé házimúzeum jelleget kaptak. Tapasztalataink szerint a betegek érdeklődéssel nézegetik a gyógyszerészi múlt e megmaradt emlékeit, elolvassák a magyarázó szöveget, sőt kérdéseket is tesznek fel a kiállított tárgyakkal kapcsolatban

A dolog természetéből következik, hogy a kiállított anyag esetleg a gyógyszer-tárak közti vándorkiállítás magvát képezheti

Arra is fel szeretném hívni a figyelmet, hogy az ilyen irányú szakmai dekoráció olcsó, könnyen kivitelezhető; ugyanakkor mégis elérjük vele a kívánt célt

A gyógyszer-tári szakmai-dekoráció terén a 413-as gyógyszer-tárban megvalósított újszerű próbálkozásunkról abban a reményben számolunk be, hogy ezzel is hozzájárulunk a fokozott „gyógyszer-tári jelleg” kialakításához

Mohr Tamás

(Fővárosi Tanács Gyógyszer-tári Központja 413-as gyógyszer-tár, Budapest IV. Megyeri út 14)

Érkezett: 1963. VI. 7

ÚJ MÉRŐESZKÖZ FOLYÉKONY GYÓGYSZEREK LETÖLTÉSÉHEZ

Az 1960-as weimari egészségügyi konferencia többek között a gyógyszer-tári eszközök fejlesztésével és előállításával is foglalkozott Különleges probléma: főleg nagyobb, kórházi gyógyszer-tárakban nagymennyiségű folyadékok gyors és pontos letöltése. Pl. 50—100 liter bőrvíz, glicerin, 3%-os hidrogénperoxid stb. szétmérése 100—200 ml-es adagokra Az iparban használatos hasonló jellegű berendezések bevezetése a gyógyszer-tárakba nem gazdaságos. Lényeges követelmény, hogy a készüléket nők is könnyen kezelhessék.

A cikk szerzője a követelményeknek jól megfelelő készüléket állított össze

A letöltendő folyadékot vákuum-szivattyú segítségével egy kb. 15 literes üvegtartályba szivattyúják, melynek aljáról csővezetéken keresztül 2 üveghengerbe jut. A hengereket 100—500 ml-ig terjedő beosztással látják el és úszó segítségével állítják be a kívánt feltöltési szintet A két henger kétjáratú csap segítségével oly módon működik, hogy amíg az egyiknek tartalmát üvegbe csesztik, a másik feltöltődik

A készülék olcsó és könnyen tisztítható csapvíz, majd desztillált víz többszöri átszivtatásával.

Pharmazie (Pharmazeutische Praxis) [7] 1963

Pálosné Eperjesy Judit

GYÓGYSZERANALITIKUSI DIPLOMA

Nagy-Britannia Gyógyszerész Társasága és a Királyi Kémiai Intézet a jövőben gyógyszeranalízisből diploma megszerzésére ad lehetőséget. A diplomát a fentebbi szervezetek tagjai kaphatják vizsga letétele után. A vizsgán a gyógyszeranalízisben használt analitikai eljárások alapos elméleti és gyakorlati tudását, valamint az ezekkel összefüggő kémiai és gyógyszerészi ismereteket követelik meg A jelöltektől legalább 5 éves gyógyszeranalitikai gyakorlatot kívánnak meg. A gyógyszeranalitikusi diploma megalapításától a gyógyszerek és gyógyszerészeti termékek minőségi ellenőrzésének nagymértékű fejlődését remélik.

Nature 201, 4915 (1964)

Maiflót Pál